3.Pārbaudes darbs.  Augsnes veidošanās.
1. uzdevums Izpildi prasīto! (4punkti)
Divi klasesbiedri diskutēja par to, kā aizsākas augsnes veidošanās. Aivars teica, ka augsnes veidošanās sākas dēdēšanas procesa laikā, iežiem sadrūpot un rodoties smiltīm. Maija apgalvoja, ka augsnes veidošanās sākas, Zemes virskārtā parādoties baktērijām un augiem.
1. Uzraksti Aivara pieņēmumu, kāpēc sākas augsnes veidošanās!

 2. Uzraksti Maijas pieņēmumu, kāpēc sākas augsnes veidošanās!
2. uzdevums (4punkti)
Izlasi faktus, kuri saistīti ar augsnes veidošanos. Novērtē, vai dotais fakts apstiprina Aivara, Maijas, abu divu pieņēmumus vai nevienu no tiem. Apvelc pareizo atbilžu variantu (atbilžu varianti ir pasvītroti)!
1. Augi izdala ķīmiskas vielas, kuras veicina auglīgas Zemes virskārtas veidošanos. Šis fakts apstiprina Aivara, Maijas, abu, neviena ideju.
 2. Augsne sastāv no smiltīm. Šis fakts apstiprina Aivara, Maijas, abu, neviena ideju. 
3. Iežu dēdēšanas laikā atbrīvojas barības vielas, kuras nepieciešamas baktērijām un augiem. Šis fakts apstiprina Aivara, Maijas, abu, neviena ideju.
 4. Augi paātrina dēdēšanas procesu un apgādā Zemes virskārtu ar organiskajām vielām. Šis fakts apstiprina Aivara, Maijas, abu, neviena ideju.
3. uzdevums(10punkti)
 Augšņu kartēs Eiropas augšņu atlantā (Europe Soil atlas) atrodi dažādās biomās izplatītākos augšņu tipus! Ieraksti tabulā augšņu nosaukumus un raksturīgākās īpašības!
	Bioma
	Augsnes tips
	Raksturīgākās īpašības

	Tundra
	
	

	Taiga
	
	

	Stepe
	
	

	Tuksnesis
	
	

	Savanna
	
	



4. uzdevums (2punkti)
Skaidro, kāpēc dažādās biomās ir atšķirīgi izplatītākie augšņu tipi!


5.uzdevums.(9punkti)
Gadījuma izpēte.
 Pārtuksnešošanās Sāhelas zonā Sasniedzamais rezultāts Izvērtēju un skaidroju dabas un cilvēka mijiedarbības ietekmi uz vides izmaiņām un cilvēku dzīves apstākļiem pasaules reģionos un valstīs. Sāhela (no arābu valodas ʽ / Sāḥil – mala, krasts) ir robežjosla starp Sahāras tuksnesi un savannām.
Problēmsituācija 
Teritorijas, kurām raksturīgi ilgstoši sausuma periodi, aizņem 40 % no sauszemes platības, un tajās dzīvo aptuveni 2 miljardi cilvēku. Šajos apgabalos par nozīmīgu problēmu kļuvusi pārtuksnešošanās. Visizteiktāk tā izpaužas Āfrikā, Sāhelas zonā. Statistika liecina, ka pēdējo 100 gadu laikā Sahāras tuksnesis pavirzījies uz dienvidiem par 250 kilometriem un 70 % Sāhelas platības augsnes stāvoklis ir pasliktinājies, savukārt ūdens resursi ievērojami samazinājušies, izraisot augsnes degradāciju. Informācijas avotos kā pārtuksnešošanās cēlonis bieži tiek minētas klimata pārmaiņas, kuru rezultātā sausuma periodi ieilgst. Piemēram, Nigērā katru gadu tiek zaudēts aptuveni 2500 km² lauksaimniecības zemes. Samazinoties augsnes auglībai, būtiski samazinājušies ražas apjomi. Sāhelas zonā tas ir ļoti būtiski, jo 80–90 % iedzīvotāju galvenā nodarbošanās ir lauksaimniecība. Pēc ANO datiem šobrīd pārtuksnešošanās Āfrikā ietekmē aptuveni 100 miljonus cilvēku, un viņu skaits pēdējos 40 gados ir divkāršojies. Liela daļa Āfrikas iedzīvotāju tāpat kā senatnē piekopj nomadu (klejotāju lopkopju) dzīvesveidu.
5.1 Uzraksti trīs jautājumus, kurus vajadzētu izpētīt, lai iegūtu labāku priekšstatu par pārtuksnešošanās problēmu Sāhelā! 
a)
b)
c)
5.2. Uzraksti, kādus jaunus jēdzienus tu uzzināji, iepazīstoties ar problēmsituāciju!  Skaidro tos!
a)
b)
5.3. Izvērtē pārtuksnešošanās problēmas iespējamo risinājumu priekšrocības un trūkumus!
a)
b)

5.4. Uzraksti, kādus Sāhelas zonas pārtuksnešošanās problēmas risinājumus tu varētu piedāvāt!
a)
b)
6.uzdevums(1.punkts)
Kārtīgi izpēti augsnes sastāvdaļu uzskaitījumu: smalkākas un rupjākas iežu daļiņas, neliels daudzums auglīgās augsnes daļiņu, sīki dzīvnieki.
 
Izmantojot zīmējumu, nosaki, kurā augsnes slānī atrodas nosauktās sastāvdaļas.
Norādi lodziņā skaitli, ar kuru apzīmēts šis augsnes slānis!
 
  Nosauktās sastāvdaļas atrodas . augsnes slānī.
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7.Aizpildiet tabulu! (10 punkti)
	Process
	Procesa cēlonis
	Izplatības areāls
	Pasākumi novēršanai

	
Vēja erozija




	
	
	

	
Augsnes sasāļošanās





	
	
	


	Punkti
	1-3
	4-7
	8-14
	15-17
	18-24
	25-27
	28-30
	31-34
	35-38
	39-41

	Vērtējums
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
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